



三江热议

急诊分诊更需医患、患患间换位思考

胡晓新

从今天起,宁波市第一医院实行急诊预检分诊。市民到市第一医院看急诊将根据病情危急的程度来决定候诊时间,不再按以前“先来后到”的时间顺序,而是将生命通道留给最需要的危急病人。

4月5日《宁波晚报》

急诊急诊,顾名思义,应该就是为危急病人服务的门诊,在二十一世纪八九十年代,只有体温在38.5摄氏度以上,方可挂急诊号。现在没了这一条限制,谁都可看急诊,导致不少医院每天来看急诊的病人中急症不到一半。比如在宁波鄞州二院,占据急诊科主要的医疗资源大多数是生命体征平稳、并不需要真正看急诊的患者,导致真正急症病人的诊疗时间常常被人为拉长,甚至因此耽误治疗。这样的结果自然谁也不想看到。急诊预检分诊要解决的就是这个问题。而这个制度在推行过程中是否顺利,在很大程度上取决于医患之间、患患之间能否设身处地站在对方立场上着想,亦即换位思考。

一般来说,到医院看病的病人,无不希望尽快通过医生的诊疗解除病痛。特别是在午间和夜间,普通门诊医生下班了,社区及乡镇医院又很少有提供24小时服务的,因此除了急诊,很难让病人有别的选择;再说,就算普通的发烧拉肚,病人精神与身体状况也颇觉糟糕,凭什么分诊打分的结果是让我靠后?谁能保证急诊预检分诊评分一定公平公正?而在见多识广的医生护士看来,根据体温和血

压等数据,再加上自身的医疗素养和临床经验,对病情危急程度的分级判断应该八九不离十。再说,让病症较轻的病人先就诊了,那病症重的扛不住了怎么办?这样的事故又不是没有发生过。两者所处的位置,以及掌握的专业知识与信息不对称,往往成为冲突的诱因和急诊预检分诊难以顺利执行的阻碍。

因此,对病人来说,需要信任医生的是:只要不是“开后门”者排队,应该相信医生的判定。让更危重者靠前是医院为病人着想的规矩,应该遵守。如果都自认为比别人“危重”想靠前,那不乱套了吗?

需要体谅“后来先看”患者的是:尽管自己焦急痛苦,但毕竟不危急,按病症轻重缓急决定谁先谁后合情也合理。否则,万一下次自己真正需要靠前的时候,有人去向医生“理论”,耽误的不就是自个吗?

而医生需要体谅病人的是:毕竟多数病人对医疗知识知之甚少,尽管有的病情不危急,但并不代表不痛苦、不焦急,就算是前来做个化验开个药的,挂急诊也是想快点看完,现在你让人家等上半天,一时不理解,心里窝火也是人之常情。更何况不少急诊病人本身就病得不轻,或是迫不得已才来急诊,渴望急诊医生尽快“出手”呢。有了这个认知前提,医生就须留意表述与沟通的方式方法,不能过于计较个别病人的“病态”言行,激化矛盾只会妨碍急诊预检分诊的推行。

因此,多一些医患、患患之间的换位思考,才能少一些诸如病人“一样挂了号凭什么要让自己等着别人先看”和医生“急诊预检分诊还不是为了病人好吗”之类的委屈和愤懑,取得医患、患患之间的“双赢”。

热点快评

【一名快递员被楼上坠下的窗户砸死】据网友爆料:5日下午1点半左右,武昌复地二期8号楼,一名女快递员疑被楼上坠下的窗户砸中,倒地不起。“120”急救人员赶来确认,女快递员不幸身亡。现场网友描述,女快递员被盖上了白布。武汉晚报记者正赶往现场。 4月5日《武汉晚报》官方微博

类似事件,各地时有发生,本报今日8版也有报道。一般不外乎这样两类:一是人为抛物或施工不当惹出事故;二是高楼外墙及附属物年久失修引发悲剧。

对于前者,除了道德谴责外,该承担民事或刑事责任,就得承担。至于后者,就需要地方管理部门制定或落实相应的监督法规来,比如对物业公司的高楼外墙维护工作进行“年检”,或刚性要求高楼所有者须通过第三方机构完成一年一度的外墙安全防护,并建立相应的保险机制。否则,高空坠物事件还会不断地发生。

【有些野外花草,绝对不能碰!】在野外看到这些花草千万别采!南天竹全株有毒,相思豆误食严重则丧命,商陆会引发呕吐,见血封喉的乳汁进入体内,在20-30分钟内会导致死亡。

4月5日《新闻晨报》官方微博

那些外表艳丽的野花野草,对偶尔到山间野外踏春郊游的市民朋友来说,不能不说是一种诱惑,这种诱惑,对好奇心十足的孩童而言,更是难以抵挡。

也正因为,每逢春季来临之际,为安全起见,各地媒体都会就本地的野花野草野果的各类特性,不遗余力地进行宣传普及。窃以为,爱郊游的朋友,面对美丽的大自然,不防常抱“可玩焉不可亵玩焉”之心态;有条件的学校,不妨带学生到郊外识花辨草科普一下,一来提高一下“抗体”,二来了解一下家乡的花花草草。

本期主持 朱志莹

图评天下

干部“早退”

国务院日前批转国家发展改革委《关于2016年深化经济体制改革重点工作的意见》,其中明确,“制定渐进式延迟退休年龄方案”。但在湖南一些地方,近期却有一些年龄并不算大的“局办委”或乡镇“一把手”、重要班子成员向上级打报告,要求按照地方“公务员50岁(或50多岁)以上可退居二线、享受比在职时更高待遇”的政策,自请“早退”,成为“休而不退”的“散吏”。

4月5日《瞭望》新闻周刊



还没有到法定退休年龄就可以不去上班,而且待遇比以前更高,如果所有人都能够享受到这样的政策,这叫作福利。但如果这样的“福利”只是一小部分人才能享有,这叫作特权。

造成这一现状的原因多种多样,但归根结底

还是两个字:利益。年轻的干部想顶上来,年老的干部却退不下去,同时又囿于领导职数所限不能任意扩编,只好打提前退休的主意。而所谓的工资福利照发、每月经费补偿,只不过是各方利益平衡的结果。

刘昌海/文 王铎/绘

书协“去官气”,是本分而非成绩

段思平

近日中国书法家协会开除6名会员,暂停12人的会籍。记者统计发现,这18名受清理的会员中有16人为各级官员、国企负责人或其他有官方背景的人士。其中,广东省政协原主席陈绍基、河南省委原常委王有杰等6人因违法犯罪被判刑,被开除中国书法家协会会籍,另有12人因涉嫌违法犯罪被调查,被书协暂停会籍。

4月5日《中国青年报》

各级官员在文艺家协会任职之风,早已备受各界诟病。一方面,本应属于艺术界的行业协会由此变得官气十足,很难发挥推动艺术发展的应有功能;另一方面,官员在这些协会的兼职,也为所谓的“雅贿”打开了方便之门。因此,书协着手“清理门户”,当然是值得肯定之事。

不过,此次书协的“去官气”,多少有些名不副实。18个被清理的会员,几乎都是“戴罪之身”。如果说书协当年吸纳这些官员会员,是为了给协会脸上贴金,积累政治资源;那么现在这些人已经触

犯了党纪国法,也就成了“政治负资产”,留下来只会添堵、抹黑,书协“痛打落水狗”也就不足为奇。这与其说是“去官气”,不如说是“甩包袱”。

诚然,官员在一些文艺家协会任职,对于一些协会来说是种需要,好处就是官员通过手中的权力给协会开方便之门,多拨点经费,甚至给协会找个好的办公地点。但在权力的参与之下,艺术标准往往变得模棱两可,只有把权力请出去,文艺协会才能做到真正的专业性。因此,全国政协常委、中国文联副主席冯骥才曾表示,应该彻底把官员从协会里请出去。也许有些官员觉得自己的艺术造诣很高,不能进入协会是一种遗憾,但由此避免一些不必要的猜忌,维护了政声,亦不失为一种收获。

总之,书协“去官气”是一种本分,要把这个进程坚持下去,把劝退的目标指向在任的官员,而不能浅尝辄止,只是把犯事的官员清理了事。让官场与艺术界始终保持严格的分界,避免权力过多地介入艺术,无论对于艺术本身,还是实现社会公平正义,都意义重大。

街谈巷议

上百个“厦门”恶意APP谁来“守门”?近日,广东警方向社会公开曝光20款违法APP,这些APP不仅传播违法有害信息,还偷偷吸费吸流量,盗取个人隐私。此前,360公司的一项调查也显示:手机安全中心共监测发现名称中带“厦门”的恶意APP 133个,这些恶意程序以“厦门旅游攻略”“厦门掌上城市公交”“厦门新闻”等为名,与正版APP相似,诱导用户下载安装。

4月5日《厦门日报》

虽然凭着媒体的一篇新闻报道,尚不足以完全断了那些恶意APP的财路,但这种“实情通报”,却对提高公众的防范意识有着积极意义。

在当前环境下,多一些“点对点”的近距离提醒和关照,告诉人们身边的恶意软件有哪些,似乎也是一种因情制宜、且颇有实效的权衡之策。

但是,整治各种恶意APP,无疑是治本胜于治标——只有织密法律之网,加大违法成本,才能令蝇营狗苟者真正感到畏惧。

司马童

假冒奶粉“符合标准”不等于没有风险 4日,上海市食药安办表示,对于有关部门此前破获的1.7万罐冒牌乳粉案件,上海市食药安办正协调相关7个省彻查假冒乳粉流向。食药监总局发言人表示,经初步了解,上海市公安部门已经对查获的假冒乳粉进行了产品检验,产品符合国家标准,不存在安全风险。 4月5日《北京晨报》

此次造假者算有“业界良心”,但即使假冒奶粉符合国家标准也不能抚平消费者的疑虑,让妈妈们放心。一是假冒奶粉灌装过程可能达不到安全质量标准,可能存在隐患。二是用非婴儿奶粉冒充婴儿奶粉,可能会导致食用假冒奶粉的婴儿营养不良。

“假的就是假的,伪装应当剥去”。否则,符合国家标准的解释或许适得其反,反而引起一些人对乳品国家标准的质疑。

吴左琼